



**МИНИСТЕРСТВО
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ**

ул. Карла Маркса, 29, Иркутск, 664003
тел./факс (3952) 24-05-86.
e-mail: guzio@guzio.ru

15.02 2018 № 02-54-1415/18
на № _____ от _____

Заместителю председателя
Законодательного Собрания
Иркутской области, председателю
комитета по здравоохранению и
социальной защите Законодательного
Собрания Иркутской области

А.Н. Лабыгину

О предоставлении информации

Уважаемый Андрей Николаевич!

Письмо комитета по здравоохранению и социальной защите Законодательного Собрания Иркутской области от 5 февраля 2018 года № 05/30 министерством здравоохранения Иркутской области (далее – министерство здравоохранения) рассмотрено. Направляем информацию о деятельности гериатрической службы в Иркутской области и сообщаем, что докладчиком по данному вопросу определена заместитель министра здравоохранения Иркутской области Голенецкая Елена Сергеевна.

Демографическая ситуация в России характеризуется ростом абсолютной численности и доли лиц пожилого и старческого возраста. На сегодняшний день в Иркутской области 540 000 человек старше трудоспособного возраста (22,4%). Заболеваемость у пожилых (60-74 года) и лиц старческого возраста (75-90 лет) в 3-4 раза и 6-8 раз соответственно выше показателя среди людей молодого и среднего возраста. Фактически обращаемость в поликлиники в 1,5-2 раза выше, чем у молодых, а госпитализация составляет 40-60% от числа всех госпитализированных. Пожилые люди являются главными потребителями медицинских услуг. Это требует коренной реорганизации и совершенствования гериатрической службы в области.

В ходе совещания в Доме Правительства, состоявшегося 28 августа 2017 года, по вопросам развития системы гериатрической помощи в Российской Федерации Заместитель Председателя Правительства О.Ю. Голодец, открывая совещание, напомнила, что средняя продолжительной жизни населения постоянно растет, по итогам 2016 года составив 71,9 года.

Дальнейший рост продолжительности жизни, по словам вице-премьера, требует создания эффективной работающей гериатрической службы. «Мы должны сделать долголетие активным и благополучным. Это сложная задача, поскольку проблемы гериатрии впервые оказываются в числе приоритетных, но она обязательно должна быть решена», — подчеркнула Ольга Голодец.

Гериатрическая служба формируется на основании трехуровневой модели, включающей созданный в 2016 году Федеральный научный центр геронтологии и гериатрии, гериатрические отделения или блоки в стационарах, кабинеты или отделения в поликлиниках. При этом предусмотрено усиление территориальных врачебных участков, если доля пожилого населения превышает более 40%.

В 2017 году Минздравом России в сотрудничестве с профессиональным сообществом разработаны профессиональные стандарты врача-гериатра, которые соответствуют современным международным требованиям. В течение 2018 года также должны быть подготовлены и внедрены программы ординатуры по специальности «гериатрия» и дополнительного профессионального образования для терапевтов и врачей общей практики. В соответствии с ними за 3 года планируется обучить 3500 врачей. Кроме того, будет организована подготовка психологов, социальных работников и других специалистов по направлению «социальная и психологическая помощь в гериатрии».

Реализация этих мер приведет к снижению смертности, дальнейшему увеличению продолжительности жизни, а также будет способствовать повышению качества жизни людей старшего поколения.

Идеология приоритетности развития гериатрической службы, принятая Правительством Российской Федерации, внедряется и в систему здравоохранения Иркутской области.

В настоящее время организация оказания медицинской помощи лицам пожилого и старческого возраста в Иркутской области осуществляется с учетом требований Порядка оказания медицинской помощи по профилю «гериатрия», утвержденного приказом Минздрава России от 29 января 2016 года № 38н (далее – Порядок оказания медицинской помощи по профилю «гериатрия»). Обеспеченность гериатрическими коеками в Иркутской области составляет 4,25 на 10000 населения лиц пожилого и старческого возраста. Лечение лиц пожилого и старческого возраста в дневных стационарах медицинских организаций области составляет 30%.

Разработана система мер по оказанию медицинской помощи пациентам пожилого и старческого возраста при наличии старческой астении с целью сохранения или восстановления способности к самообслуживанию, физической и функциональной активности, независимости от посторонней помощи в повседневной жизни.

С целью координации работы гериатрической службы области на базе государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Областной гериатрический центр» (далее - ГБУЗ ОГЦ) создан организационно-методический центр. К работе в центре привлечены сотрудники кафедры геронтологии и гериатрии Иркутской государственной медицинской академии последипломного образования - филиала ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации во

главе с главным внештатным специалистом гериатром министерства здравоохранения.

На данный момент министерством здравоохранения разрабатывается дорожная карта по развитию гериатрической службы в Иркутской области (далее – дорожная карта), одним из мероприятий которой является активное внедрение Порядка оказания медицинской помощи по профилю «гериатрия» в медицинских организациях, подведомственных министерству здравоохранения, в том числе открытие гериатрических кабинетов в крупных поликлиниках города и области.

В рамках подготовки к реализации дорожной карты в 2017 году проведена следующая подготовительная работа:

- 1) профессиональную переподготовку по гериатрии прошли 3 врача, тематическое усовершенствование по геронтологии и гериатрии 76 врачей и 23 медицинских сестры;
- 2) разработаны методические рекомендации и пособия по оказанию медицинской помощи пожилым;
- 3) с целью повышения профессиональной грамотности медицинских и социальных работников проведена научно-практическая конференция по гериатрии;
- 4) внедрена маршрутизация пациентов пожилого и старческого возраста, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия, при госпитализации в областное государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Клинический госпиталь Ветеранов войн» (далее – ОГБУЗ «Клинический госпиталь ветеранов войн») и ГБУЗ «ОГЦ».

Регулярно проводится информирование населения по вопросам оказания медицинской помощи пожилым в средствах массовой информации. В 2017 году проведено 4 школы «Активное долголетие». Впервые в 2017 году были организованы мероприятия на выставке-ярмарке для пожилых «Серебряный возраст», проводимой в выставочном комплексе «Сибэкспоцентр».

Ежегодно, начиная с 2011 года, на основе договора о социальном партнерстве с Иркутским областным советом ветеранов на базе ГБУЗ «ОГЦ» проходит областной семинар «Здоровье в твоих руках» для руководителей и членов групп оздоровительной гимнастики. За семь лет работы на теоретических и практических занятиях прошли учебу или повышение тренерской квалификации 97 человек. Всего в области открыто 246 групп здоровья, в которых занимается более 6 тысяч лиц пожилого и старческого возраста.

С целью профилактики здорового образа жизни в 2017 году в течение 2-х недель в торгово-развлекательном центре «Комсомолл» проходило консультирование лиц пожилого и старческого возраста сотрудниками ГБУЗ «ОГЦ». Всего консультации получили 157 человек.

Приоритетными задачами дальнейшего развития гериатрической службы области является снижение предотвратимой и преждевременной смертности, снижение уровня заболеваемости и инвалидности, увеличение

продолжительности жизни населения, увеличение периода активной жизни и профессионального долголетия, улучшение качества жизни.

Более подробно вопросы развития гериатрической службы в Иркутской области, в том числе, маршрутизации лиц пожилого и старческого возраста в ГБУЗ «ОГЦ», ОГБУЗ «Клинический госпиталь Ветеранов войн», областное государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Санаторий «Юбилейный» будут освещены в докладе на заседании Общественного Совета при Законодательном Собрании Иркутской области.

Временно замещающая
должность заместителя министра

М.В. Макарочкина

Лысанова Е.Б.,
(3952) 265-128